HAM SO LIEN TUC (T1)

1. Cac Dinh nghia
e Cho ham s6 y = f(x) x4c dinh trén khoang K va x, e K
1) Ham s y = f(x) lién tuc tai x, < lim f(x) = f(x,)

2) Ham ) y = f(x) khong lién tyc tai x, ta n61 ham ) gian doan tai x,
e y= f(x) lién tuc trén mot khoang néu n6 kién tuc tal moi diém cua khoang do.
e y=f(x) lién tyc trén doan [a;b | néu né lién tuc trén (a;0) va

lim £(2) = f(a), Tim f(x) = f(0) .

VAN PE 1. XET TiNH LIEN TUC CUA HAM SO TAI MOT PIEM
Phuong phap:
e Tim gidi han ciia ham s y = f(x) khi x — x, vatinh f(x,)

e Néu ton tai lim f(x) thi ta so sanh lim f(x) vO1 f(x,).

Chu y:
1. Néu ham sb lién tuc tai x, thi trudc hét ham sb phai xac dinh tai diém d6
2. lim f(x) =1 < lim f(x) =lim f(x)=1.

X=X,

f(x) khix=#x, ., . )
) lién tyc tai x=x, < lim f(x)=k.
k Kkhix=x, )

khi x> o . 42 C oA Al ;
fl(x) 1 X=X, hen tl.lc tal dlem X=X, khi va Chl khi
f,(x) khi x<x,

lim £, (x) = lim £,(x) = £,(x,).

3. Ham sd y={

4. Ham sb f(x) ={

+
X=Xy

Chuy:
f(x) khix=#x

. ? lién tuc tai x =x, khi va chi khi
k khix=x,

e Ham s6 y={

lim f(x)=k.

X=Xy

f(x) khix>x

' ° lién tuc tai x =x, khi va chi khi
g(x) khix<x

0

e Ham s6 y={

lim f(x) = lim g(x) .

Cac vidu



Vi du 1. Xét tinh lién tuc ctia ham s6 sau tai x=3

x° =27 . x—3

> . khix#3 =~ khi x<3
1. f(x)= 31C0_x_ 2. f(x)=1V2x+3-3
= khi x =3 (x-1)°  khi x23
Loi gidi
1. Ham s6 xéc dinh trén R
3
Ta co f(3)——0 va hmf(x)—hm—27 (x 3)(x” +3x+9)
=3 x* —x—6 x—>3 (x=3)(x+2)
x> +3x+9 27
=lim——— 3
m— # f(3).
Vay ham ) khong lién tuc tai x=3.
2.Tacd f(3)=4 va lim f(x)=lim(x—1)* =4 ;
x—>3" x—3"
lim £(x) = lim—— =2 —lim Y2¥¥3 %3 _ 3 i £(x)
x—3" x—3" \/2x+3 3  xo3 2 x—3"
Vay ham ) gian doan tai x=3.
Vi du 2. Xét tinh lién tuc cia ham sd sau tai diém chi ra
2 _ _2‘
1 khi x#1 . .. oo
1. f(x)= 1 Khi x# L idm v, =1 2. f(x)=1 ,,q Khix#-1
khi x=1 .
1 khi x=-1
Loi gidi:
1. Taco f(1)=2va lim f(x) =lim(x" +1) =2= f(1)
Vay ham s6 lién tuc tai diém x=1.
2. Taco f(-1)=
. . |(x+I)(x-2)
lim f(x)=lim =1lim(2-x)=3
x—>-1" x—-1" x+1 x—-1°
. |+ D(x=2)
lim f(x)=lim = lim (x-2)=-3# lim f(x)
x—>-1" x—>-1" x+1 x—-1" x—-1"
Suy ra khong ton tai gi¢i han ctia ham s6 y=f(x) khi x> -1.
Vay ham ) gian doan tai x=-1.
Vidu 3 Tim a dé ham sb sau lién tuc tai x=2
Jfax -2 x* —5x" +4
khi x=2 ————— khi x<2
L f(x)=y x-2 2. f(x)= ¥’ _8

a khi x=2 ax*+x+1 khi x>?2




Loi gidi:
3 —
1. Taco f(2)=a va lin;f(x):lim\/a 2=Iim 4 1

=2 x=2 o2y 4 oifax 44 3

Ham sb lién tuc tai diém x:2c>lin;f(x):f(2)©a=%.

4 2 2
2. Taco: limf(x):limx fx +4 =lim (x2 1)(x+2) _1
i -2 x” -8 -2 x4+ 2x+4

lim f(x) =lim (ax’ +x+1)=4a+3= f(2)
x—2* x—2"

Ham s6 lién tuc tai x=2 < lim f(x) = lim f(x) = f(2)
x—2" x—>2"

<:>4a+3:1<:>a=—1.

CAC BAI TOAN LUYEN TAP

, V-2 khi x=4 )
Bai 1 Cho ham sd f(x)={ ¥4 . Khang dinh nao sau day dung nhat
% khi x=4

A. Ham s lién tuc tai x=4

B. Ham sb lién tuc tai moi diém trén tap xac dinh nhung gian doan tai x=4
C. Ham sb khong lién tuc tai x=4

D. Tét ca déu sai

. MJF 2 khix>1 ,
Bai 2 Cho ham s f(x)= x—1 . Khang dinh nao sau day ding
3x*+x-1 khix<1
nhat
A. Ham sb lién tuc tai x=1
B. Ham sb lién tuc tai moi diém
C. Ham sb khong lién tuc tai x=1
D. Tét ca déu sai
nx .
Bai 3 Cho ham s6 3. f(x)= T khi. [x|<1 . Khang dinh nao sau day dung
x-1|  khi |x>1
nhat
A. Ham s lién tuc tai tai x=1va x=-1.
B. Ham s6 lién tuc tai x=1, khong lién tuc tai diém x=-1.

C. Ham sb khong lién tuc tai tai x=1va x=-1.



D. Tét ca déu sai
Bai 4. Chon gia tr1 £(0) dé cac ham sb f(x)= %lién tuc tai diém x =0.
X(X+
A.l B.2 C.3 D.4
J2x+8-2
N3x+4 -2

2
9

Bai 5. Chon gia tr1 £(0) dé cac ham sb f(x)= lién tuc tai diém x =0.

A.l B.2 C
X +x+

2 .
Bai 6 Cho ham s f(x)={ x+1 Khix>-1 Khang dinh nao sau day ding

2x+3 khi x<-1

p.L
9

nhét
A. Ham sb lién tuc tai tai tai x, =-1
B. Ham s6 lién tyc tai moi diém
C. Ham s khong lién tuc tai tai x, =-1..

D. Tat ca déu sai

) x+1+/x-1 Khi x 2 0 i
Bai 7 Cho ham s6 3. f(x)= X 1X#Y Khang dinh nao sau day
2 khix=0
dung nhat
A. Ham s6 lién tuc tai x, =0
B. Ham s lién tyc tai moi diém nhu gian doan tai x, =0
C. Ham s6 khong lién tuc tai x, =0

D. Tat ca déu sai

Yr-1 khi x#1
Bai 8 Cho ham s6 f(x)= 1x -1 . Khang dinh nao sau day ding nhat
3 khi x=1
A. Ham sb lién tuc tai x=1
B. Ham sd lién tuc tai moi diém
C. Ham sb khong lién tuc tai tai x=1
D. Tt ca déu sai
VAN DPE 2. XET TINH LIEN TUC CUA HAM SO TREN MOT TAP
Phwong phap:Sir dung cac dinh 1i vé tinh lién tyc ctia ham da thirc, luong giéc,
phan thuc hitu ti ...



Néu ham s6 cho dudi dang nhi€u cong thire thi ta xét tinh lién tuc trén moi
khoang da chia va tai cac di€m chia cua cac khoang do.
Cacvidu

Vi du 1 Xét tinh lién tyc ctia cac ham s6 sau trén toan truc so:

_Ax-1+2

1. = tan 2 2. =
f(x)=tan2x+cosx f(x) R

Loi gidi:
1.TXIX1)=R\{%+kg,keZ}

Vay ham s6 lién tuc trén D
x-1>0 {x>1

2. biéu kién x4c dinh: {
x#2

o
x> =3x+2#0

Vay ham s lién tuc trén (L2)u(2;+0).

a*(x-2
r J4 . A \ A L khix<2 A A
Vidu 2 Xac dinh adé ham s6 f(x)=4/y+2-2 lién tuc trén R.

(1—a)x khi x>2

Loi gidi:
Ham sb xac dinh trén R
Véi x<2= ham s lién tuc
Véi x>2= ham sb lién tuc
V6i x=2 ta co lim f(x) = lim(1-a)x =2(1-a)= £(2)

2 —
lim £(x) = lim =2 _jim (x4 2 +2) = 4
x—27

x—>2’</x+2_2 x—2"

Ham s0 lién tuc trén R < ham so lién tuc tai x=2
1

< lim f(x)=lim f(x) < 4a° =2(1-a) < a=-1,a =
x—2" x—>2"

Vay a=-1,a =% 1a nhiing gia tri can tim.

CAC BAI TOAN LUYEN TAP
Bai 1. Cho ham sé f(x)=— "2
X

a Khing dinh nao sau diy dung nhat.
— x —

A. Ham s lién tyc trén R

B. TXD: D= R\{B; —2} .Ta c6 ham sb lién tuc tai moi xe D va ham sb gian
doantai x=-2,x=3

C. Ham s lién tuc tai x=-2,x=3




D. Tat ca déu sai

Bai 2. Cho ham s f(x)=~/3x"-1. Khang dinh nao sau day ding nhat.

A. Ham s lién tyc trén R

B. Ham sb lién tuc tai moi diém x e [—oo;—iju(i;-l-oo}
5\

C.TXD : D=[—w;%}u{%;+wj

D. Ham s lién tuc tai moi diém x e {—L,Lj
V3’3
Bai 3. Cho ham s f(x)=2sinx+3tan2x . Khang dinh nio sau day ding nhat.

A. Ham s lién tyc trén R

B. Ham s0 lién tuc tai moi di€ém

C. TXD:D:R\{g+kg,keZ}

hY /( M4 M 14 '/‘,\ 7-[ Tc
D. Ham s6 gian doan tai cac diém «x :Z+k_'k e’.

£ m khix <2 : .
Bai 4. Cho ham s6 f(x)=4 2x°-16 . Khiang dinh nao sau day ding
2-x khix>2
nhat.
A. Ham s lién tyc trén R
B. Ham sb lién tuc tai moi diém
C. Ham s6 khong lién tyc trén (2:+00)

D. Ham s6 gian doan tai cac diém x=2 .

fx-1

Bai 5. Cho ham sb f(x)= Jx-1
J1-x+2

x+2

khix>1
. Khang dinh nao sau day dung
khi x <1

nhat.
A. Ham s lién tyc trén R
B. Ham s6 khong lién tuc trén R
C. Ham s6 khong lién tuc trén (1:+00)



D. Ham sd gian doan tai céac diém x=1 .
x> =3x+2

Bai 6. Cho ham sb f(x)=1 [x-1]
a khi x=1

khix#1 . , L
. Khang dinh nao sau day dung
nhat.

A. Ham sé lién tuc trén R

B. Ham sb khong lién tuc trén R

C. Ham s6 khong lién tyc trén (1:+00)

D. Ham s0 gian doan tai cac diém x=1 .

khix #0

V2x+1-1
X

0 khi x=0

Bai 7. Cho ham s0 f(x)= . Khing dinh nao sau day dung
nhit.
A. Ham sb lién tuc trén R
B. Ham sb khong lién tuc trén R
C. Ham sd khong lién tyuc trén (0;+00)
D. Ham sd gian doan tai cac diém x=0 .
2x+1 khi x<0
Bai 8. Cho ham s f(x)={(x—1)’ khi 0<x<2.Khang dinh ndo sau diy dung
Jr-1 khix>2
nhit.
A. Ham sb lién tuc trén R
B. Ham s6 khong lién tuc trén R
C. Ham s6 khong lién tuc trén (2;+)

D. Ham s6 gian doan tai cac di€ém x=2 .



